



沂水之滨，雅致之处。

圣都曲阜的又一张新「名片」

漫步曲阜，可以在千年古道上体验儒家文化，在高铁新城感受时代发展脉搏。流淌千年的沂河映射出香格里拉大酒店的繁华灯光，息陬古镇见证高铁新城的逐步崛起，圣地尼山承载百亿项目的水库新姿，蓼河十里儒家文化景观带再现明清别样风采。丰富的历史文化遗产和与时俱进的发展态势，让曲阜文化建设呈现出异彩纷呈的靓丽图景。

文化发展格局日渐清晰

作为中华文明的重要发祥地和儒家文化的源头，曲阜拥有各级重点文物保护单位209处和非物质文化遗产106项，其中孔庙、孔府、孔林为世界文化遗产，在发展文化产业方面资源得天独厚。

“一直以来，我们在文化产业发展趋势把握上还不够准确，在国家级文化产业园区规划层次上还不够高端，在文化产业结构布局上还不够科学。”曲阜市委书记李长胜对此有着清晰的认识。

正当曲阜独自“摸着石头过河”的时候，2012年8月份，济宁市文化建设“突破曲阜”战略出台；12月份，文化部与山东省提出共同探索创建曲阜“文化经济特区”，“双剑合璧”无疑为曲阜文化发展点亮了一盏明灯。

为抢抓这一千载难逢的重大机遇，曲阜以国家级文化产业示范园为载体，以孔子文化品牌为引领，以文化大项目为推动，深入推进文化体制改革，确立了“一轴、一河、一城、一区、四山”的文化经济发展空间和战略格局。

项目聚集延续文化传承

项目无疑是文化产业发展的载体。作为以文化引领、融合、催生经济转型发展的特区，曲阜在产业发展和项目建设中，始终坚持实施重大项目带动战略，在深厚的文化积淀上，吸收现代文明精华，力争把每一个项目都建成“当代精品、未来遗产”。

融合教育、科研、游览、休闲等多种功能的城市公共文化空间的鲁国故城国家考古遗址公园，仿明清建筑风格、具有“江北秦淮河景”意境的蓼河文化商业街，融“礼乐射御书数”于一体的孔子六艺城提升改造项目……

多管齐下，在原有的宝贵土壤上，曲阜正在挖掘更多的文化财富。

在此基础上，曲阜在文化发展上跳出了古城圈子，向外辐射，以京沪高铁曲阜东站开通为契机，规划建设了35平方公里的高铁文化新城。以综合



快乐的修学之旅。



古城的新产业。



太白湖 何以惊艳亮相济宁

太白湖新区原名北湖新区，位于济宁城区南部，南接微山湖，北靠老城区，京杭大运河、洙府河双河环抱，古运河穿境而过，地势开阔，交通便利，生态资源得天独厚，是建设生态新城的理想选址。北湖新区于2008年2月批准设立，规划总面积约97平方公里，辖区面积57平方公里，下辖1个街办、28个村居、近4万人，发展定位是“行政商务中心、科教文化基地、休闲度假胜地、生态宜居新城”。2009年5月，济宁市城市规划（2008—2030）获得省政府批复，北湖新区正式确定为城市发展的主中心。2009年6月，济宁市委十一届五次全会通过了《关于加快北湖生态新城建设的决议》，建设北湖新区上升为全市800万人民的共同意志；2011年6月，市委、市政府出台了《综合改革封闭运行的决定》，赋予北湖新区“特区特管、先行先试”的权力，新区建设得到了政策、融资、人才等各类支持和保障。新区总规突出高端定位、生态优先，整体开发、市场运作的原则，采取“引湖入城、筑城入湖”，将北湖引入城市中心，形成“北湖湾”，展开“一轴一带系两区、四心绕一湾”的功能布局，营造城水相融、天人合一境界，创造可持续发展的城市模式、环保健康的人居方式、生态宜人的生活空间，打造全国一流的高品质、生态型城市。立足鲁南经济带、淮海经济区的区域发展格局，确立了区域发展战略规划、产业发展规划，大力培植战略性新兴产业，加快建设“国家经济结构调整战略示范基地”。2013年，北湖新区更名为太白湖新区，北湖更名为太白湖。

亮丽宜居的新城

太白湖新区明确的定位是建成一个集行政、办公、旅游、度假、教育科研于一体的创新的新城，并在规划上考虑到了教育园区、高教科研园区，将容纳一系列的商业、商务等新型服务产业。城市道路网状绿化与北湖三条运河交相呼应，贯穿整个区域的绿色（公园、球场、游乐场）和蓝色（北湖、北湖湾、湿地、河流）网络组成了和谐、交融的城市公共空间。在网格状结构总体框架中，城市设计和建筑设计都具有现代特征，有利于城市街道的方向定位，能将视线导向微山湖、太白湖、太白湖湾（北湖湾）、生态湿地、新老三条运河等。绿色的城市道路走廊、现代建筑、城市公园、园林绿地、城市小品等相互融合、相互交织，勾勒出一幅靓丽现代的城市美景。



湖光鸥影轻舟行。

数字化新城

太白湖新城将建成数字化城市，统一标准基础设施，公交、文教、规划建设管理等将实行数字化管理。电话网、有线电视网与Internet三网实现互联互通；通过网络将分散的分布式数据库、信息系统连接起来，建立互操作平台；建立数据仓库与交换中心、数据处理平台，多种数据的融合与立体表达、方正与虚拟技术的数据共享平台。

数字城市的广泛应用，对城市的繁荣稳定及可持续发展都有巨大的促进和推动作用。规划一个与自然环境高度融合、和谐统一的城市中心区，极力打造的目标——城湖相依、运河相连。北湖新区的建成将大大提升济宁市的城市形象。

节能的新城

济宁市处在纬度30度左右，从总体气候看，城市靠近太白湖生态湿地，夏季东南风对城市小气候的调节作用大，通过建设节能建筑、装置和其他节能系统，达到建筑能源需求量最小化，使用清洁能源、太阳能、太阳能电池，减少对城市的污染。

针对各街区的供热制冷系统相互联通，并将太阳能热水器结合入该系统，使用工业余热、开发利用地热资源，建设成一个健康的现代化新城。



省运会主场馆建设气势恢宏。



湖畔夜色。

太白湖风光。



遥看太白湖，又见气象新。